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Вступ./Introductions. Закон України «Про дошкільну освіту» визначає як 

одне з найважливіших педагогічних завдань виховання в дітей любові до 

України, шанобливого ставлення Батьківщини, а також цінностей рідного 

народу. Зокрема, в Законі зазначається: «Одним із основних завдань дошкільної 

освіти та виховання є формування особистості дитини, розвиток її творчих 

здібностей, пізнавальної активності; виховання в дітей шанобливого ставлення 

до родини, Батьківщини, поваги до народних традицій та звичаїв, рідної та 

державної мови, національних цінностей українського народу» [1]. 

Базовий компонент дошкільної освіти України, всі чинні програми 

виховання та навчання дітей дошкільного віку не обходять стороною 

патріотичне виховання, зокрема проблему ознайомлення з історією та 

культурними пам’ятками України. Це свідчить про актуальність цього питання 

в умовах сучасної дошкільної освіти. Зокрема, у Базовому компоненті 

дошкільної освіти як державному стандарті визначено необхідність 

ознайомлення дітей із поняттями «держава», «народ», «людство» [3]. 

Ознайомлення з історією та культурними пам’ятками України є досить 

актуальним в умовах розвитку сучасного суспільства та війни проти України, 

про це   свідчать   дослідження   С.   Васильєвої,   H.   Гавриш,   О.   Дроботій, 

М. Кривоніс, К. Крутій, О. Лісовець. Істотні зміни, які відбуваються у 

суспільстві останніми роками та постійно виникаючі проблеми, пов’язані з 

вихованням сучасних дітей, зумовлюють переосмислення сутності патріотизму 

та виховання патріотичних почуттів, а також його ролі та місця у суспільному 
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житті. В Законі України «Про дошкільну освіту» зазначається: «Одним із 

основних завдань дошкільної освіти та виховання є формування особистості 

дитини, розвиток її творчих здібностей, пізнавальної активності; виховання в 

дітей шанобливого ставлення до родини, Батьківщини, поваги до народних 

традицій та звичаїв, рідної та державної мови, національних цінностей 

українського народу» [2]. 

Мета роботи./Aim. Розкрити основні педагогічні умови ознайомлення 

дітей дошкільного віку з історією та культурними пам’ятками України. 

Матеріали та методи/Materials and methods. У роботі використано 

комплекс методів дослідження: експеримент, бесіди з дітьми, математичні 

методи. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Для удосконалення 

існуючої практики ознайомлення дітей старшого дошкільного віку з історією та 

культурними пам’ятками України було проведено експериментально- 

дослідницьку роботу. На констатувальному етапі обґрунтовано компоненти та 

показники рівнів обізнаності дітей старшого дошкільного віку з історією та 

культурними пам’ятками України. 

Загальний рівень обізнаності дітей старшого дошкільного віку з історією 

та культурними пам’ятками України ми розглядаємо як сукупність показників 

інформаційно-пізнавального та ціннісного критерію. 

Учасники дослідження виявили три рівні обізнаності з історією та 

культурними пам’ятками України – достатній, задовільний, а також 

незадовільний. Результати констатувальної діагностики свідчать про перевагу 

незадовільного рівня обізнаності: ЕГ – 45,5%, КГ – 42,9%. Другу за 

чисельністю категорію складають вихованці із задовільним рівнем обізнаності з 

історією та культурними пам’ятками України: ЕГ – 40,9%, КГ – 38,1%. 

Найменшу частку складають вихованці із достатнім рівнем обізнаності з 

історією та культурними пам’ятками України: ЕГ – 13,6%, КГ – 19%. 

На формувальному етапі було запроваджено у освітній практиці з 

вихованцями ЕГ розроблені нами педагогічні умови ознайомлення дітей 
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старшого дошкільного віку з історією та культурними пам’ятками України. 

Перша педагогічна умова полягала в розширенні та поглибленні уявлень про 

історію та культурні пам’ятки при активній позиції вихованців у освітньому 

процесі, а також врахуванні їхніх вікових особливостей була. Реалізація умови 

здійснювалась засобами бесід, розповідей, презентацій, ілюстрацій з опорою на 

доступний для дітей матеріал, наприклад, «Символи України вивчаємо – на 

народні та державні поділяємо», «Столиця України Київ», «Україна – наша 

рідна земля», «Тарас Григорович Шевченко – великий Кобзар», «Леся 

Українка», «Григорій Сковорода», «Чорнобильська трагедія», «Голодомор», 

«Революція Гідності», «Творчість художників України», засобами перегляду 

відеофільмів патріотичної тематики, мультфільмів з серії «Книга-мандрівка. 

Україна». Практикувались такі прийоми та методи роботи як дидактична, 

словесна та народна гра, робота з літературним словом та фольклором, 

прослуховування сучасних популярних та народних пісень, конструювання 

інтерактивних ігор на цифровій платформі jigsawplanet. 

Було також налагоджено тісну співпрацю з сім’ями дітей ЕГ у питаннях 

патріотичного виховання, ознайомлення з історією та культурними пам’ятками. 

Проводились зустрічі батьківського клубу «Соняшник», було створено 

експозиції на історичну тематику, батьки стали учасниками інтегрованих 

занять, зорганізовано фотовиставку зі світлинами визначних місць, що 

відвідали сім’ї вихованців ЕГ. Проводилась виставка робіт за творчістю 

Т. Г. Шевченка, Лесі Українки, традиційним стали «День історії України», 

«День відкритих дверей». 

Важливою педагогічною умовою також була опора на пізнавальні 

інтереси вихованців у процесі ознайомлення дітей старшого дошкільного віку з 

історією та культурними пам’ятками України. Для реалізації цієї умови 

розроблено та проведено низку інтегрованих занять відповідної тематики: «Моя 

Батьківщина – Україна», «Подорожуємо в минуле України», «Київ – славетне 

місто», «Данило Галицький та Львів», «Одеса – перлина Чорного моря», 

«Славетні гетьмани української землі», «Люди, якими пишається Україна» з 
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використанням інноваційних методів та форм роботи. 

Ще однією педагогічною умовою ефективного ознайомлення дітей з 

історією і культурними пам’ятками України стала реалізація екскурсійних 

форм роботи. Для реалізації згаданої умови ми запланували й провели 

екскурсію в етнографічний музей «Марія і мрія завжди поруч», маєтку 

Стецьких (с. Великі Межирічі), Корецького замку, Історичного музею міста 

Корець, костелу Святого Антонія, Свято-Троїцького жіночого монастиря, 

Корецького Миколаївського собору. 

Збагачення предметно-розвивального середовища в закладі дошкільної 

освіти – це наступна педагогічна умова ознайомлення старших дошкільників з 

історією і культурними пам’ятками. Ця умова була реалізована у вигляді 

оновлення національно-патріотичного осередку, його наповнення предметами 

народного та академічного мистецтва України, одягу та побуту волинської 

землі. Розроблено картотеку визначних місць та історичних рідного краю, що 

містить описи, ілюстрації, створено фотоальбоми з зображеннями села Велика 

Клецька, Корця, Кам’янець-Подільського», Харкова, Львова, Чернівців, їніх 

культурних пам’яток, визначних місць та історичних подій. Національно-

патріотичний осередок представлений книгами, копіями книг та листівок-

розмальовок «Славетні українці», державними символами, а також символами 

міст України. Також осередок був збагачений аудіо- та відеоматеріалами 

«Україна», «Корець», «Рівне», «Луцьк», іграшками. 

Як свідчать результати діагностики, проведеної на контрольному етапі 

дослідно-експериментальної роботи, вихованці обох груп виявили три рівні 

обізнаності з історією та культурними пам’ятками України. У ЕГ переважав 

достатній рівень обізнаності (59,1%), а в КГ – задовільний (42,8%). У ЕГ другу 

за чисельністю категорію склали вихованці із задовільним рівнем 

обізнаності - 27,3%, а в КГ – із достатнім та задовільним рівнями обізнаності та 

незадовільний (по 28,6%). Незадовільний рівень обізнаності з історією та 

культурними пам’ятками України виявила найменша   кількість   учасників 

ЕГ - 13,6%. 
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Порівняння результатів констатувального та контрольного етапів свдчить 

про наявність динаміки за достатнім (ЕГ = +45,5%, КГ = +9,6%), задовільним 

(ЕГ= -13,6%, КГ = +4,7%) та незадовільним (ЕГ = -31,9%, КГ = -14,3%) рівнями 

обізнаності  з історією    та  культурними пам’ятками  України. Отже, 

спостерігається динаміка в рівнях обізнаності з історією та культурними 

пам’ятками України серед контингенту дослідження, але у ЕГ, де були 

реалізовані експериментальні педагогічні умови, її показники суттєві, ніж у КГ. 

Висновки./Conclusions.  Забезпечення  педагогічних умов,  а саме 

розширення та поглиблення уявлень дітей при активній пізнавальній позиції у 

освітньому процесі зі врахуванням вікових особливостей,  застосування 

екскурсій як провідних форм роботи, активізації пізнавального інтересу дітей, 

взаємодії з сім’єю дітей у питаннях патріотичного виховання, наповненні 

предметно-розвивального   середовища в  ЗДО, сприяло підвищенню  рівня 

обізнаності дітей старшого дошкільного  віку  з історією  і  культурними 

пам’ятками. 
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